



广东省十四届人大二次会议开启第二场“代表通道”——

建议设“百千万工程”专项资金 推动县域基础教育高质量发展

1月24日,广东省十四届人大二次会议举行第二场“代表通道”采访活动,邀请6名基层代表接受媒体集中采访。代表们围绕文化强省、科技教育、医疗卫生等内容进行分享。有代表建议,引导优秀传统文艺不仅登上“大雅之堂”,还要走入“田野乡村”,登上“村晚”舞台。

■采写:新快报记者 陈慕媛 ■摄影:新快报记者 李小萌

省人大代表潘智勇:
引导优秀传统文艺
出新出圈出彩

文化强省建设是省委“1310”具体部署中的一项重要工作。作为一名新时代的文艺工作者,广东省人大代表、广东汉剧传承研究院展演部副主任潘智勇分享了一个小故事。

他说,去年他们通过网络教学,把广东汉剧拓展到非洲国家。在一次授课中,一位毛里求斯的老华侨听到汉剧,高兴得像个孩子,眼里闪着泪花,不停地向身边的人介绍汉剧。那个情景至今令他动容,让他感受到海外华侨华人对祖国传统文化的深深喜爱和满满自豪,激发了他们用汉剧讲好中国故事的热情和决心。后来,他们与当地客属乡贤共同成立广东汉剧海外传承推广中心,将广东汉剧推向世界舞台。

潘智勇认为,讲好广东故事、中国故事,要做到三个“出”,即出新、出圈、出彩。有关部门要加大投入力度,在人才培养、非遗保护、院团改革等方面,提供更多资金保障、政策支持,帮助传统文艺运用新技术手段改造提升,引导优秀传统文艺不仅要登上“大雅之堂”,还要走入“田野乡村”,登上“村晚”舞台。



省人大代表吴晓莉:
建议深港澳联动
建设国际蓝碳交易中心

广东省人大代表、深圳市前海蛇口自贸投资发展有限公司规划总监吴晓莉分享说,近几年,深圳推进公园城市建设,实施“山海连城”计划,构建多层次的万里户外步道体系。

其中,沿着深圳连绵群山的山脊线上的山野土路,采用手作步道的方式,或借由现有绿道网,规划的千公里远足径已经建好过半,即将贯通成一条跨越深圳东西的纵贯线。市民们通过远足径徒步、登山,观赏山海美景,参加自然科普活动。“这种健康的生活方式成为深圳人的新时尚,大大增强了人民群众的获得感、幸福感。”吴晓莉说道。

她建议进一步完善绿道、碧道、古驿道等建设,推动省内生态廊道的贯通,并因地制宜开展户外运动和自然人文科普活动,依托生态空间创新城市公共产品。她还建议支持深圳发挥全球海洋中心城市和国际红树林中心等优势,联动港澳,建设国际蓝碳交易中心。



省人大代表罗列波:
建议探索
具有广东特色的养老服务

“我是一名中医师,职业习惯让我更关注老龄化和慢性病叠加的老年医疗和养老问题。”广东省人大代表、揭阳普宁市中医医院院长罗列波说。

他说,揭阳市按照省委“1310”具体部署,把贯彻落实“百千万工程”作为头号工程,制定医疗服务高质量发展三年行动计划,推动全市所有乡镇卫生院都设立中医馆,目前已经完成89.7%,计划2024年实现全覆盖。

“广东省作为全国人口第一大省,中医药群众基础深厚,老年群体的中医药信任度高,发挥中医药独特优势,探索具有广东特色的养老服务一定会取得成功。”为此,他建议坚持发展老年养老事业和推动中医药创新发展双轮驱动,以中医医院最有特色的老年病科、康复科为医养结合链接支点,打通医养结合中间堵点,衔接民政部门五级养老服务网络,构建医养联合服务体系,提升中医药适老化的服务能力,完善“医中有养、养中有医、医养联动”的新型医养深度融合服务,增强广大老年人的获得感、幸福感和安全感。



省人大代表钟国泰:
聚力实施“百千万工程”
强产业美村庄富农民

过去一年,“百县千镇万村高质量发展工程”是广东高质量发展的一大热词,全省各地热火朝天地绘就“百千万图景”。

广东省人大代表、茂名市电白区林头镇章班村党总支书记、村委会主任钟国泰说:“我是来自中国建筑之乡、中国沉香之乡、冼太夫人故里——茂名市电白区的钟国泰。因为对家乡的热爱,对农村有感情,大学毕业后,我选择回到我的家乡,成为一名村党总支书记。”

他提到,章班村将借助“千企帮千镇、万企兴万村”力量,助推“土特产”资源,发展壮大村集体经济,同时做好村庄整体规划、人居环境整治,强产业、美村庄、富农民,提升人居环境品质。

钟国泰表示,自己也将充分发挥人大代表联络站的平台作用,紧扣“百千万工程”,打通人大代表与群众联系的“最后一公里”。“作为省人大代表,我将全心全意投入‘百千万工程’中,以高质量履职,助力广东新乡村发展,为振兴家乡、振兴广东贡献力量。”



省人大代表陈淑玲:
建议吸引专业人才
设立“乡村教育工作室”

广东省人大代表、广东肇庆中学党委书记陈淑玲说,从教28年,她始终坚持“教育,让每个孩子内心充满光芒”的办学思想,着力构建“阳光课堂”,让课堂充满活力。

她关注青少年健康,提出“关于加强未成年人心理健康教育工作”等建议,呼吁多部门联动,全面筑牢未成年人心理健康的防护网。她欣喜地看到“提升青少年心理健康服务水平”列入了省政府今年十件民生实事。她表示,自己将继续建言,推动构建“家校社医”青少年心理支持网络,组建专业的社区社工团队,开展公益讲座和咨询,关注家庭教育问题,缓解家长焦虑情绪等,为青少年身心健康保驾护航。

陈淑玲建议出台政策,广泛发动、吸引鼓励更多有教育情怀的教育人,包括“银龄讲学计划”教师、名师、骨干教师等,到广大乡村设立“乡村教育工作室”,打造一支数量充足、业务精湛、甘于奉献的专业化乡村教育家队伍。

她还建议省级财政持续加大对基础教育和乡村教育的投入,设立“百千万工程”教育行动专项奖补资金,省、市、县三级合力,推动县域基础教育优质均衡高质量发展,加快实现教育强省目标。



省人大代表余旸:
科技创新必须和
实体经济深度融合

科技创新如何更好地引领广东产业发展?广东省人大代表、东莞先知大数据有限公司董事长兼首席科学家余旸认为,“科技创新必须和实体经济深度融合,脚踏实地,切实解决行业的问题。”

他谈道,广东省产业基础强,优势明显,但是在全球政治经济环境面临不确定性的挑战中,存在自身较为突出的痛点。“我一直来的观点是,我们在选择创新方向上以及创新布局时,应该有自己独立的判断,需要符合自身的发展逻辑。我的观点一直都是用产业实际需求的确定性来对抗外部环境的不确定性。”



科技创新是推动社会发展,重塑世界竞争格局的关键力量,以科技创新引领现代化产业体系建设,任务宏伟而艰巨。对此,他表示,“我们应该站位更高、措施更实,真正把实体经济和产业、科技创新融合在一起,确立企业作为创新的主体,把创新活力充分激发出来,这样才能真正可持续为产业和社会提供源源不断的原动力。”